

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
AVENIDA DE CERVANTES, 26  
TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales  
ni se mantiene correspondencia  
sobre los mismos.

# EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.  
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

## LA LABOR DE LOS PUEBLOS

El Gobernador civil don Miguel Ferrero Pardo, asiste al descubrimiento de una lápida, dando el nombre de don Alejandro Lerroux a una calle de Albalá y otra al ex ministro de Instrucción Pública señor Villalobos

Visita oficial a un grupo escolar conseguido mediante las gestiones de nuestro diputado señor Pascual Cordero y el Gobernador civil señor Ferrero Pardo

El pasado martes, según habíamos anunciado previamente, se celebraron los actos proyectados en el vecino pueblo de Albalá, a los que había prometido su asistencia nuestro querido correligionario el gobernador civil y para los que se notaba gran entusiasmo en los pueblos vecinos.

El Ayuntamiento de Albalá, juntamente con el Comité Radical había dado una organización a los mismos de la que bien pueden estar orgullosos.

Desde la entrada del pueblo se notaba el entusiasmo y regocijo que ocupaba el ánimo de sus vecinos en el que podía apreciarse vivamente la satisfacción que experimentan en las grandes fiestas; y nada más lógico, ya que era la primera y única vez que un gobernador les honraba con su visita.

Este hecho, unido a la alegría de un pueblo que ve, al fin, conseguido el proyecto de poseer unas escuelas en que puedan digna y cómodamente ser educados sus hijos, justifica el carácter popular que espontáneamente dió a los actos. Alegría de que nosotros los radicales hemos de congratularnos, ya que fueron precisamente nuestros elementos provinciales los que trabajaron y consiguieron las 151.000 pesetas para las escuelas y fué también un gobernador radical el primero que, para buscar contacto más íntimo con el pueblo, nunca visitado por gobernador alguno, y sentir más cerca sus necesidades, se trasladó al mismo en la ocasión primera que le fué propicia.

### La llegada

Aproximadamente a las cinco y media de la tarde, en que llegó el señor gobernador y su secretario particular al lugar de la carretera de Montánchez en donde nace el camino vecinal de Albalá, esperaban a nuestra primera Autoridad representantes de Montánchez, Torremocha, Alcuescar, Torrequemada, Benquerencia, Almoharín, Botija, Cañaveral, Grimaldo, Casas de don Antonio, Arroyomolinos, Valdefuentes, Torre de Santa María y Zarza de Montánchez, con las autoridades locales y correligionarios de Albalá.

Formada la caravana después de los saludos de ritual, hasta la entrada del pueblo, en donde recibimos la grata sorpresa de ver todo el vecindario que espera al gobernador, recibéndole a los acordes del Himno de Riego, que interpreta la orquesta local, que culmina en vivas al gobernador Civil.

Seguidos del pueblo en masa marchamos al Ayuntamiento en donde el señor Ferrero recibe a las autoridades locales y alcaldes y otras de los pueblos a que anteriormente nos hemos referido.

Seguidamente se forma una

comitiva interminable que ya no había de abandonarnos en toda la tarde, y nos trasladamos con el señor gobernador a visitar las obras del Grupo Escolar. Asesorados por el maestro que nos explica paso a paso el desarrollo de las mismas, podemos hacernos cargo de la importancia extraordinaria que representa para un pueblo como Albalá la consecución de un Grupo Escolar de esta envergadura. Ocho naves amplísimas de mampostería y hierro, con la máxima ventilación y raudales de luz.

El señor Ferrero Pardo que se interesó en extremo por el desarrollo de las obras, charló largo rato con el encargado, haciendo atinadas observaciones respecto a diferentes puntos de ellas y ensalzando la marcha de las mismas.

El Maestro aprovechó la ocasión para mostrarnos una acabadísima y perfecta reducción de los planos originales de las obras, realizada por el niño de 11 años, Julián Rey Grande, cuyo caso brindamos a las autoridades en la seguridad de que sería magníficamente aprovechada una beca para estudios.

### La lápida al señor Villalobos

Seguidamente y acompañados de la misma multitud, nos trasladamos a la calle que había de ostentar el nombre del ex ministro don Filiberto Villalobos.

El secretario del Ayuntamiento, señor Adame, lee unas cuartillas, con el siguiente contenido:

«Excelentísimo señor Gobernador.—Ciudadanos: como Secretario de esta Corporación y en nombre de la misma cumplo hoy, en este acto, honrar la gestión del insigne hombre público don Filiberto Villalobos, para el que siempre tendrá el pueblo motivos de sincero agradecimiento.

Muy a la ligera voy a exponer algo de lo que la Corporación y el vecindario le debe, y seguro estoy de que todos cuantos aquí nos reunimos para honrarle, guardaremos en lo íntimo de nuestra conciencia la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber de ciudadanía para quien ha sabido en todo momento ser un ciudadano guía y benefactor del país en su gestión al frente del Ministerio de Instrucción Pública.

Los miembros que constituimos esta Corporación al advenimiento del nuevo régimen, no veíamos, no podíamos ver con tranquilidad de ciudadanos conscientes de nuestra responsabilidad y de nuestros deberes para con el pueblo, cómo en los locales escuelas se hacinaba una numerosa matrícula escolar con perjuicio de la salud del niño. La inspección escolar, venciendo escrúpulos profesionales, y sólo por su carácter de provisionalidad dió por bueno aquellos

antiestéticos locales que tan difícilmente hallamos y que tan honerosos son para el Municipio.

Por este motivo y movidos por estímulos de humanidad hacia nuestros pequeños escolares, desde un principio, quizás sin contar con que habían de oponerse a la realización de nuestros deseos obstáculos casi insuperables, decidimos dotar a nuestro pueblo de un grupo escolar donde la luz, el oxígeno y la alegría entrasen a raudales; y empezamos a trababajar. Pero todos nuestros trabajos, nuestros desvelos, nuestros sacrificios hubieran resultado estériles si no hubiera surgido este hombre todo altruismo en el que encontramos desde el primer momento al más entusiasta y decidido protector de nuestras aspiraciones.

Todos habéis seguido paso a paso la labor decidida, entusiasta y eficaz de este modelo de Ministros en lo que respecta a la construcción de las Escuelas y todos sabéis lo que Albalá le debe, pero es necesario también que lo sepa el pueblo y que no lo olvide nunca, y por eso queriendo plasmar de manera ostensible el agradecimiento eterno a nuestro protector venimos a descubrir esta lápida, dando su nombre a esta calle.

Así creemos excelentísimo señor y ciudadanos, que cumplimos una deuda de gratitud con este hombre insigne y hacemos República, que es hacer Patria.

Al terminar sus cuartillas el señor Adame es apludido y acto seguido hace uso de la palabra

### El gobernador civil señor Ferrero

Que la utiliza para asumir gustoso en el acto la representación del ex-ministro de Instrucción Pública, objeto del homenaje, en la seguridad de que el señor Villalobos le dará su anuencia por anticipado.

Agradece al pueblo el homenaje que tributa al ex-ministro y ensalza el proceder de su obra en la provincia de Cáceres durante el tiempo que desempeñó la cartera.

Resalta el proceder de los pueblos que, como Albalá, saben corresponder y honrar a los gobernantes que se preocuparon y atendieron sus necesidades, guardando y haciendo perenne su reconocimiento.

Termina expresando en nombre del señor Villalobos su gratitud al pueblo de Albalá por el acto que se celebra en su honor.

Al finar el señor Ferrero Pardo su breve discurso, es ovacionado, dándose vivas al señor Villalobos y al gobernador civil.

### La calle de Alejandro Lerroux

Inmediatamente nos dirigimos a la hermosísima calle que habrá de recibir el nombre de nuestro ilustre jefe.

Desde un balcón es arrojado un magnífico ramo de flores al gobernador Civil que lo recoge y agradece.

Al entrar en la amplia calle que recibiría el nombre de Lerroux, se ofrece un espectáculo que nos entusiasma. El pueblo integro, vestido con traje de fiesta, se ha acumulado en la plazoleta en donde la calle nace y está colocada la lápida que la denomina.

Al entrar en ella nuestro querido gobernador una salva interminable de aplausos le recibe y un viva Lerroux que atruena el espacio, contestado por todos los pechos, nos emociona. Durante varios minutos los aplausos y los vivas se suceden sin cesar. El pueblo entusiasmado, los viejos y los jóvenes, las mujeres, y los niños gritan aclamando a Lerroux salvador de España y no son pocos a los que la emotividad del momento baña sus mejillas con alguna lágrima que, rebelde, resiste a los esfuerzos por impedirla. Y es así como vemos al pueblo de Albalá, vibrar ante el recuerdo del hombre que contra todos luchó y contra todos afianzó un día, con su voluntad siempre firme, el régimen a quien ofrendó toda su vida, haciendo caso omiso de las calumnias de los que, incapaces de crear imitando, dedican todas sus energías bien decrepitas, a combatir la obra incommovible de su existencia.

En la tribuna levantada al efecto ante la lápida, toman asiento, presididos por el gobernador, las autoridades locales, alcaldes de los pueblos que hemos mencionado, el juez de Albalá, señor Barrantes, el presidente de la Juventud Radical señor Conde, elementos de la Juventud Radical de Cáceres, nuestro buen amigo el abogado de Madrid señor Carmona, el cabo comandante del Puesto de la Guardia civil, secretario, señor Adame y redactor de EL RADICAL.

Hecho el silencio, nuevamente el señor Adame lee con magnífica entonación las siguientes cuartillas que fueron escuchadas en el mayor silencio.

«Dignísimo señor gobernador civil de la provincia:

Por mandato de la Corporación a que presto mis servicios como secretario, por convicción de ideas, he de ser yo el que en nombre del Ayuntamiento, y por tanto del pueblo, os dirija primero la palabra, dando lectura a estas cuartillas en las que se quiere plasmar la labor que el mismo ha realizado desde la proclamación de la República, rindiendo con ello cuenta de nuestra gestión a la primera autoridad en este acto de desagravio a la persona de nuestro único e indiscutible jefe, don Alejandro Lerroux, y benefactor de la en-

señanza, don Filiberto Villalobos.

Albalá, excelentísimo señor, era un pueblo donde todo estaba por hacer y donde se podía hacer mucho, teniendo un poco de buena voluntad y tesón en el cumplimiento del principio que dice: «que el interés particular, ha de posponerse siempre al bien común».

Los hombres que componen la Corporación, reuniendo todos en su máximo estas buenas cualidades, han tenido que luchar con el tradicionalismo cerril de un estancamiento de costumbres, y a veces han encontrado serios tropiezos en el camino de sacar a Albalá de la rutina y oposición a las nuevas disposiciones de nuestra República, que intentan regenerar los pueblos, y a impulsar la actividad en la senda del progreso; pero con su buena voluntad y con el tesón característico de estos vecinos honrados, hemos sabido lanzar al pueblo por una vía que no debe abandonar nunca, porque son muchísimos los problemas que aún faltan por resolver.

En el orden urbanístico, hemos arreglado empedrándolas, las principales calles del pueblo, más de 15, que por nosotros hablan sin dejarnos mentir, contribuyendo con ello a resolver el paro, o a paliarlo al menos, en las épocas de mayor agudizamiento.

En el orden cultural, el edificio que se levanta del grupo escolar que se construye, tiene la palabra; y esto sin que yo recuerde ahora cuantas persecuciones, campañas y enemistades nos ha costado el afán de dotar al pueblo de cultura, que nosotros creemos que para Albalá es esencialísima, ya que su población ha de necesitarla más que otras de términos municipales ricos, en que sus vecinos tienen asegurados los medios de vida. Creamos cuatro escuelas más de las que existían y las dotamos de material científico, pedagógico y moderno, restándonos para completar la obra, crear la Cantina Escolar para la que pensamos llevar consignación al presupuesto del ejercicio venidero.

A los señores maestros toca ahora intensificar la educación cívica para que se pueda completar la obra en este sentido, pero no de una manera rutinaria y esterilmente verbalista, sino de suerte que realce en muchos grados el sentimiento de los deberes individuales y colectivos en el hombre de mañana. Por suerte para Albalá, dispone hoy de un plantel de maestros que sabe en lo que consiste la verdadera y sólida cultura.

En el orden social hemos hecho quizás más que nadie, procurando siempre que dentro de las disponibilidades del pue-

(Continúa en 4.ª pana)

## Don Alejandro Lerroux en Baños de Montemayor

Dentro de unos días llegará a Baños de Montemayor nuestro ilustre jefe el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros don Alejandro Lerroux, que se propone pasar en dicho balneario su acostumbrada temporada.

Aprovechando esta ocasión, el Comité Provincial del Partido Radical se propone obsequiar a don Alejandro con una comida en su honor, de carácter popular, preparándose un cubierto lo más económico posible.

El acto tendrá lugar en los parques del balneario, colocándose en el mismo potentes altavoces para que todos nuestros correligionarios puedan oír la palabra elocuente de tan insigne repúblico.

Cuando se pueda concretar la fecha (que será muy próxima) la daremos a conocer a todos los amigos y correligionarios a fin de que puedan asistir a saludar a nuestro jefe de los que esperamos el mayor número posible para que vea don Alejandro la gran fuerza radical que hay en esta provincia.

## Taurómacas

Se celebró el pasado domingo la novillada anunciada con un público muy escaso (debido principalmente a que no hubo regalo) y el ganado que por su pequeñez desilusionó al público y aunque fueron sustituidos dos por otros de Albaserrada, resultaron defectuosos a pesar de las 1.000 pesetas más.

De los toreros, Pazo se destacó como el más enterados y Camas también estuvo bien, ya los habíamos visto con novillos toros y sabemos que pueden torear.

Para Valencia de Alcántara existe mucha expectación en ésta, por presenciar la novillada que se dará en aquella villa hoy día 25 con ganado de don José Gallego de Moraleja, para los afamados diestros Pili y Moronito de Triana.

Con motivo de presenciarla han salido de aquí varios aficionados y entre ellos don Juan Gordillo Melara, don Ricardo Hernández y don Alejandro Hernández Vinagre.

M.

## JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTOR(ES))

## El banquete a doña Teresa Lopez de Lerroux

El pasado día 18 de los corrientes tuvo lugar en el Hotel Nacional de Madrid el banquete homenaje que se celebró en honor a doña Teresa López de Lerroux con motivo de haberle sido concedida la Gran Cruz de Beneficencia.

Asistieron numerosas personalidades del Partido Radical y de otras organizaciones.

El señor Rocha ofreció el banquete haciendo resaltar las cualidades excelentes de esta ilustre dama que cuenta con un gran talento y derrocha generosidad por todas partes.

El acto resultó brillantísimo recibiendo muchísimas felicitaciones la esposa de nuestro querido jefe, a las que unimó la nuestra muy sincera.

## ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304 CACERES

## SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

José Estirado Valverde, id. .... 0 50

Eustasio Pizarro Gómez, id. .... 0 50

Jesús Pizarro Pérez, id. .... 0 15

Damián Pizarro Collazos, id. .... 0 25

Hdefonso Sauce Corcho, id. .... 0 25

Antonio Vecino Labrador, id. .... 0 25

Domingo Jiménez Sánchez, id. .... 2 00

Pablo Seco Sánchez, id. .... 0 25

Lesmes Fernández Cerro, id. .... 1

Juan Jiménez Fernández, id. .... 1

Domingo Moraño Calvo, Villamesias, id. .... 0 25

Domingo Bulnes Regodón, id. .... 0 25

José Bulnes Gil, id. .... 0 25

Domingo Moraño Frias, id. .... 0 25

Agustín Redondo Donaire, id. .... 0 75

Antonio Arias Moraño, id. .... 0 25

Agustín Arias Bejarano, id. .... 0 25

Francisco Bulnes Sánchez, id. .... 0 50

Antonio Ramos González, id. .... 0 25

Celestino Donaire Nieto, id. .... 0 50

Juan Iglesias, id. .... 0 25

Pedro Iglesias García, id. .... 1

Julián Broncano Rubio, id. .... 0 50

Antonio Sánchez Fuentes, id. .... 0 50

Antonio Sánchez Gil, id. .... 0 50

Alfonso Redondo Donaire, id. .... 0 50

Aniceto Iglesias, id. .... 0 25

Angel Bejarano Muñana, id. .... 0 25

Valeriano Trococo II, id. .... 0 25

Leocadio Redondo, Villamesias, id. .... 0 50

Antonio Alvarado, id. .... 0 25

Manuel Alvaro, id. .... 0 25

Reyes N. González, id. .... 0 25

Facundo Pizarro Galán, id. .... 0 50

Francisco Muñana Gil, id. .... 0 25

Juan José Muñana Gil, id. .... 0 25

Angel Muñana Gil, id. .... 0 25

Julián C. Añas, id. .... 0 50

Crescencio Alvarado, id. .... 0 25

Manuel Calvo Rollón, id. .... 0 50

Agustín Gil Moreno, id. .... 0 25

Valeriano Calvo Gil, id. .... 0 75

Eusebio Gil Bejarano, id. .... 0 25

Miguel Gil Arias, id. .... 0 25

Juan José Redondo, id. .... 0 25

Francisco Redondo, id. .... 0 25

Manuel Fuentes Bravo, id. .... 0 25

Telesforo Fuentes, id. .... 0 25

Julián Moraño Calvo, id. .... 0 25

## El ocaso de Europa

Aires de muerte soplan de los cuatro puntos cardinales, y el ciclón de Etiopía, China y Manchuria, amenaza desplomar la Europa con su álito envolvente sin poder contar con la eficacia medicinal de Ginebra.

Veinte siglos de «fervor Cristiano»... no ha transcuro los bárbaros conceptos de las hordas abigarradas de los Hunos, Vándalos y Alanos; de aquél torbellino de andrajos transhumantes que husmeaban como canes hambrientos, siguiendo los gestos nauseabundos del feto viviente de Atila. La sombra siniestra de Marte se cieme como un fantasma sobre la bella y floreciente civilización, y la brutal serpiente de hierro, vomitará su semilla mortífera de gases inflamables, de gérmenes patógenos y demás fuerzas expansivas de destrucción a distancia. Jamás la máscara cristiana constituyó mayor escarnio a los sentimientos perpetuados del Gran Rabi, y los que se dicen sus adeptos, preparan la matanza más espantosa que vieron los siglos.

Spengler pronosticó que el pueblo Europeo estaba en vísperas del derrumbamiento completo. Hace varios años que C. Carrillo escribía: «Queréis saber a cuanto ha ascendido con la guerra la deuda universal? Casi no puede escribirse en una línea la fantástica cantidad que es: mil trescientos millares de millones.» Y qué es esa cifra incontestable, comparada con los millones de seres que regaron con su sangre las huellas de los cañones, siendo cada vida en sí, invalorable? Cada hombre, vibraba animado por emociones propias que respondían a los actos de su ser; en cada cerebro, germinaba una idea genuina, la ilusión poblaba de imágenes sutiles y silenciosas las concavidades donde anidaban las células mentales, reflejos de recuerdos impalpables... Y todas esas energías, físicas y mentales, se hundieron en el lado del cao, y

arrastraron con sus muertes, a madre y hermanos que se desgarraron en lágrimas de sangre. La humanidad, vale por lo que quiere ser; el origen racial no da derecho a transmitir el odio y los errores, y menos a superarlos... Bernhard Deveburg decía que «si todos los gobiernos y los principales hombres de Estados de Europa se han vuelto absolutamente locos o si son una pandilla de ladrones brutales y de aves negras». El luminoso Wells reveló que la humanidad caminaba al despeñadero sino se empezaba un pronto saneamiento en los cerebros infantiles. Como medio preventivo de evitar la hecatombe aconsejaba a los educadores que inculcasen a los niños ideas refractarias a la guerra, distanciando de la infancia los relatos horripilantes de la batalla, para no acumular venganza. Sublime ideal digno de los Cristos, que cae deshojado por la deformación mental de los niños de Alemania e Italia, por mandato dictatorial... que se pulta en el foso del cretinismo a la juventud. Se estremece el cuerpo de las bellezas guerreras descritas por C. Barbussé: «Y los asesinatos de prisioneros desarmados sobre los cuales los soldados tiraban al blanco o los hacían desventrar a la bayoneta, o degollar, en largas filas en las trincheras!»

Bien es verdad que nos rijen las leyes que nos legaron los «feroces Romanos». El superhombre no lo constituye el sabio por imperiosidad de intelecto; el superhombre lo forma el concepto elevado de humanidad que despoja al hombre de arcaicos prejuicios y rompe las cadenas que obstaculiza el camino de la perfección.

¡Guerra a la Guerra! No más el hombre constituido en chacal del hombre, para sumirse envilecido en la noche eterna del silencio.

ELADIO GARRIDO.

## Augusto Marcos Bravo

Procurador de los Tribunales

TELEFONO NUMERO, 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Urbano Pérez Hernández, Cuacos, id. .... 0 50

Emilio Avila Izquierdo, idem, id. .... 0 50

Eugenio Homero, idem, id. .... 0 50

Dámaso Homero, idem, id. .... 0 50

Tiburcio Trancón, idem, id. .... 0 50

Venancio Jiménez, idem, id. .... 0 50

Pedro Alarcón, idem, id. .... 0 50

Eulogio Moreno, idem, id. .... 0 50

Francisco Pérez Hernández, id. .... 0 50

Antonio Villarreal Villegas, Villa del Rey, id. .... 10

José Pérez Cuella, alcalde de Herrera de Alcántara, id. .... 10

José Delgado Gregorio, Plasencia, id. .... 10

Pedro C. Arias, Villamesias, id. .... 0 50

Domingo Casco Ruedas, id. .... 0 50

Pedro Redondo Bravo, id. .... 0 50

Juan Calvo Alvarez, id. .... 0 50

Alonso Casco, id. .... 0 50

Domingo Casco Banado, id. .... 0 50

Pedro Ramos Rubio, id. .... 1

Juan Frias Sánchez, id. .... 0 50

Pedro Valares San, id. .... 1

José García, Madrid, id. .... 3

Recaudado del Colegio de Farmacéuticos de Cáceres, id. .... 50

D. Rito Carrillo Esteban, id. .... 5

Francisco Calvo Traspaderne, id. .... 5

Suma y sigue... 2688'50

Esta suscripción quedará cerrada el próximo día 15 de Agosto del corriente año lo que ponemos en conocimiento de nuestros lectores para que, los que tengan pensado de enviar su adhesión, lo hagan antes de la fecha indicada.

Cáceres a 25 de Julio de 1935.—La Comisión Organizadora.

## LA LANGOSTA

OBSERVACIONES SOBRE SU VIDA

Gozan estos animales de un instinto finísimo que les guía desde el momento que pueden saltar, a los sitios más o menos distantes donde se encuentran las cosechas.

Mientras no llegan al período de voladoras se dirigen, indistintamente, en todas las direcciones, atraídas por el alimento codiciado, como son las siembras de trigo, cebada, etc., aunque éstas se encuentren a grandes distancias, sin respetar en su marcha las ontinas, aulagas, sisallos, tomillos y demás hierbas y arbustos.

Su mayor voracidad corresponde al período que media entre saltón y voladora.

En el momento de tener alas en completo desarrollo, que suele ocurrir generalmente a últimos del mes de junio o primeros de julio, y cuando los insectos son numerosos suelen remontarse sobre las diez de la mañana, y después de pequeñas evoluciones en el aire se les ve tomar una dirección casi siempre fija, que es hacia el mediodía, como si quisieran volver al África, sitio de donde proceden.

Respecto a este detalle de dirección, ha habido escritores que admitían como favorable la existencia de guiones en estas grandes masas de insectos, pero lo cierto es que hasta la fecha nada con certeza ha podido concretarse.

Yo he de decir que en las diversas campañas en que he tomado parte contra este insecto, tanto en Extremadura como en Aragón, he podido observar que los cordones en movimiento se han formado en las zonas de terreno donde las manchas de mosquitos eran abundantes, y jamás cuando se trataba de pequeños núcleos.

Por otra parte, las cabezas de estas columnas o cordones de langosta, han sido destrozadas unas veces en las trochas y otras por el fuego, y suponiendo que existieran guiones había que pensar en que éstos ocuparan los primeros sitios de vanguardia y fuesen objeto de destrucción en los primeros momentos, lo que originaría la confusión en el grueso de la partida; y, sin embargo, no sucede nada de esto, ya que estos cordones buscan su salida por los extremos de la trocha, para continuar su marcha en la misma dirección que llevaba la vanguardia ya destruida.

Yo opino que el guión es el mismo instinto de que goza cada individuo, y por tanto son tantos guiones como insectos, ya que a todos y a cada uno les guía la necesidad de satisfacer su voracidad.

## Longitud de los cordones

Esos cordones, o columnas de langostas en marcha, son de longitud variable; el mayor que yo conocí, en Extremadura, era de unos siete kilómetros de largo por medio de ancho, con un espesor considerable de insectos que alcanzaban el número de quinientos por metro cuadrado, ascendiendo, según cálculo aproximado, a unos mil setecientos cincuenta millones los individuos que componían esta devastadora columna, que consumiendo de pasto la cantidad de cuatro o cinco veces su peso, fácil es deducir el enorme daño en los cultivos por donde pasara.

Cuando las manchas en una zona de terreno son pequeñas no llegan a formar nunca cordón y se entretienen alimentándose en pequeño espacio con las hierbas espontáneas hasta que llega el período del desove o postura, que por lo general la hacen en

la misma zona en otra próxima a la que nacieron, pues estos pequeños núcleos nunca se trasladan a grandes distancias aunque lleguen a iniciar el vuelo.

## Dirección de los cordones

En marcha un cordón, lleva una dirección definida, sin que haya obstáculo, por grande que sea, que la haga variar—así se dió el caso de atravesar el Guadiana parte de un enorme cordón relativamente con pocas bajas, ya que, arrastrados los insectos por la corriente, iban a parar en las curvas del río a algún remanso favorable, en donde los arbustos de la orilla les servían para ganar tierra trepando por ellos.

En la campaña que se llevó a cabo en esta provincia en los años 1923 al 25 se dió un caso que demuestra la tenacidad de estos insectos a seguir su dirección.

Era en el barrio de Villamayor y muy próximo a los edificios, donde se estableció una trocha delante y muy próxima a la acequia que rodea la huerta del pueblo. El objeto era impedir que el cordón que venía del monte, y que era de gran intensidad, penetrase en la huerta, donde los daños serían enormes.

A este fin se pusieron en práctica todos los medios disponibles para hacerle cambiar de dirección o retroceder al monte, pero fueron inútiles, ya que para volver a tomar la dirección primitiva, impedida por la trocha y el fuego de los lanzallamas, no tuvieron inconveniente en atravesar todo el poblado, subiendo y bajando por las paredes, corrales o tejados, hasta atravesarlo completamente y llegar a sitio donde sin inconveniente alguno les permitía penetrar en los cultivos.

## Gran voracidad y resistencia al ayuno

Su aparato digestivo funciona constantemente y con rapidez extraordinaria, ya que este animal come por lo menos doce horas seguidas, aun cuando vaya marchando, y en el trayecto se observa una cantidad de excremento considerable, que denota de manera palpable que por allí ha pasado un cordón.

En cambio pueden pasar sin comer muchos días; hasta nueve teniendo encerradas en caja han resistido las que yo he sometido a esta observación.

Ahora bien: sometidas a una prueba dura de varios días, comen lo que encuentran a su alcance, se destruyen unas a otras, y hasta trozos de tela he visto desaparecer, y, sin asegurarlo, opino que se los comían.

En la Val de Gelsa tuve ocasión de presenciar, juntamente con el personal al cuidado de la trocha, cómo un lagarto de grandes dimensiones caía en uno de

Farmacia y Droguería

DE

## Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELÉFONO, 245. — CÁCERES

los pozos abiertos que contenía langostas que habían ido depositándose en él desde hacía dos o tres días; pues bien; el lagarto murió sofocado por los insectos, y de él al día siguiente no se encontraron más que restos.

Son sanguinarias, con los saltamontes principalmente, a los que persiguen y matan cuando se encuentran con ellos encerrados en alguna trocha; el año 1933 pudimos observar numerosos casos de estos en el término municipal de Pina.

## La langosta no sierra con sus patas los tallos, como muchos creen

Las patas dentadas de la langosta le sirven para trepar por los tallos, hierbas y paredes; pero jamás he visto, en las múltiples veces que he hecho esta observación segara las plantas de trigo para en el suelo, comérselas.

El ataque a los sembrados lo hacen siempre trepando por los tallos, parándose a comer en primer lugar las hojas tiernas y roer el mismo tallo cuando éste se encuentra tierno, lo que produce en algunas ocasiones la caída de la planta por debilidad que se ha producido al roer en alguna parte de los entrenudos. Generalmente suben tallo arriba hasta la espiga, que si está tierna es lo primero que se comen, descendiendo después tallo abajo y comiendo del mismo mientras no se encuentre parte de éste endurecida, en cuyo caso pasan a otra espiga, pero subiendo siempre desde el suelo, pues aunque saltones, no tienen agilidad suficiente para pasar de una espiga a otra, excepto en la época de voladores.

## Enemigos de la langosta

El estado de canuto, los principales enemigos son los cuervos, urracas, alondras y calandrias, así como una larva blanca amarillenta que penetra en el canuto destruyendo los huevos.

En estado de mosquito, los pájaros en general, perdices, etc.

También es enemigo de consideración la Eperia, araña de grandes dimensiones, que teje redes entre los hierbajos del monte por donde han de ir los saltones, los cuales, al saltar, se enredan en la tela de araña, donde son inmediatamente atrapados por ella. No son, por desgracia, numerosas estas arañas, que únicamente hemos podido

## TRAYECTORIA POLÍTICA

En la Secretaría de nuestro Comité Provincial, se encuentra de venta la importante obra política de los Sres. SALAZAR ALONSO, CARMONA y ARRAZOLA.

Queremos nuevamente recordar a todos nuestros Comités locales y afiliados de la provincia la importancia que su lectura lleva consigo.

El medio más verídico para documentarse en la vida del más grande hombre de la República Española, es la lectura de

## TRAYECTORIA POLÍTICA

Todos los correligionarios deben apresurarse a hacer sus encargos a la Secretaría del Partido Radical. AVENIDA DE CERVANTES, núm. 26.

El precio de cada tomo es de 6 pesetas

## Del momento

Para los bohemios cacereños que tienen corazón de artista y alma de poeta.

¡Jóvenes literatos! Empuñad la pluma como arma de combate, marchando en pos del ideal, para conquistar el puesto que legítimamente os pertenece en las filas del periodismo. Saltad a la palestra henchidos de fé y entusiasmo, y rebeldes a toda tradición, laborad por el bien de la humanidad, tomando siempre como base los fuertes y hercúleos pedestales de la cultura y el progreso.

Que el rasgueo de vuestra pluma sobre las niveas e impecables cuartillas, distraiga vuestra imaginación de artistas, siquiera sea breves momentos, haciéndoos olvidar los horrores de esa guerra fratricida y cruel, de esa barbarie europea, escarnio de la civilización, baldón del siglo XX.

Si al ingresar en el espacioso campo periodístico lo hacéis libres de todo prejuicio de bandería y de concupiscencias políticas: Sed bien venidos.

¡Bohemios cacereños! Seguid siempre adelante, formando con la gran República de las Letras, himnos sublimes dedicados a cantar las grandezas que atesora la Naturaleza, entonando hermosas estrofas por la paz de los hogares y echando de vez en cuando una mirada, hacia vuestra patria chica, hacia vuestra pintoresca y noble región extremeña, tan injustamente olvidada.

Que cada columna de vuestro periódico sea un verdadero torrente de poesía o un madrigal de amor para la musa que inspira vuestros ensueños de poetas, la cual premiará el trabajo que en su obsequio realicéis, otorgándoos como justo galardón una dulce sonrisa o una tierna caricia, que recogeréis con más orgullo que si os concedieran una medalla de oro o un diploma de honor.

De esta manera habréis alcanzado lo que os proponíais, habréis logrado vuestro ideal.

PABLO MORADO BAZ.

Cáceres, 23 de Abril 1935.

## SE ADMITEN EN FAMILIA DOS HUESPEDES ESTABLES SEÑORITAS O CABALLEROS FORMALES

Pizarro 16 principal

CÁCERES

ver en algunas zonas de Moñegos.

## Un auxiliar poderoso

Descontando los grandes núcleos de langosta, muy difíciles de combatir si no se apela a una extensa roturación bien practicada, a ser posible con arado bravant, en los pequeños o en manchas claras de poca intensidad sería un procedimiento eficaz el empleo de gallineros ambulantes.

La gallina, en la época de mosquito y saltón, consume enorme cantidad de insectos.

Sólo un caso conozco de haberse empleado este procedimiento en nuestra provincia como iniciativa particular, y pudo comprobarse al morir una gallina y abrirle el buche que ésta llevaba dentro, a las nueve de la mañana, cuarenta y dos insectos, que equivalían en el año siguiente a dos mil cien langostas. En la situación actual de la plaga en la región aragonesa, está indicadísimo este procedimiento, y a parte de lo económico resulta beneficioso para el engorde de las aves.

JORGE MACHIN

Perito Agrícola del Estado.

DEL AMBIENTE ACTUAL

## Contrastes

«Una casa sin libros es un jardín sin flores»

AMICIS

Como un eco apagado de lejanas civilizaciones llegan hasta nosotros, a estos rincones olvidados, los tibios rumores pletóricos de esperanzas marchitas de la tercera Feria del Libro que se ha celebrado en Madrid.

La Prensa—única voz de civilización que se atreve a saltar las vallas que, para aislarnos más aún del resto del mundo, han creado la barbarie más desahogada y arbitraria—nos ofreció a diario sendas informaciones acerca del modo en que se ha desarrollado la Feria del Libro. Por ella sabemos que los «stands»—ubres ubérrimas del saber humano—ofrecen a diario, impreso en miles de páginas, el fruto sazonado de millares de cerebros martirizados por las más diversas inquietudes.

Raudales de Filosofía, de Literatura, de Ciencias, de todo cuanto significa Cultura y engrandecimiento de la Humanidad, pueblan hoy las calles madrileñas en verdadera orgía intelectual.

Y mientras tanto, en nuestro derredor, flotando en el ambiente cada día más envilecido, los efectos lamentables de una política de desenfreno: cada día más agudizados los odios personales, cada día más abondadas las diferencias, cada día más distanciados... ¿A donde vá a conducirnos este estado de descomposición? ¿A donde los odios personales bárbaramente desencadenados y cada día renovados con nuevas aportaciones de indómita perfidia? Las congeturas y suposiciones del cerebro mas pesimista se quedarían muy por debajo de la realidad presente que palpita en las sombras, al abrigo de bastardas legalidades. Nadie puede vaticinar la magnitud de la lucha que se avecina. Porque no nos engañemos a nosotros mismos, la lucha—lucha salvaje y cruda que nada tendrá que envidiar a la de las fieras en el corazón de una selva virgen—está entablada y no tardará mucho, por desgracia en llegar a su punto culminante.

¿Habrá que dar la razón a Pirandello al firmar que el Mundo está loco? Porque ¿qué son sino locuras estos desenfrenos injustificados?

Perspectivas varias. El choque del contraste es rudo y doloroso.

FELIPE LLANOS.

Majadas, Julio, 1935.

## Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández CACERES

## SE OFRECE

Sófer-mecánico con buenas referencias, pudiendo informarse a quien le interese en esta Redacción, Avenida de Cervantes, número 26.

## Augusto Macías

ABOGADO

CORIA

No me temblaría el pulso para cojer un fusil en defensa de la República.  
(Del último discurso de Lerroux en Valencia.)

# EL RADICAL

Porque Lerroux está dispuesto a defender la República sin claudicaciones, le atacan de la derecha  
En vez de censurarle le enaltecen y nosotros muy orgullosos

## LA LABOR DE LOS PUEBLOS

(Continuación de Primera Plana)

blo, el obrero pudiera estar garantido en el respeto a sus derechos, y ahí está patente nuestra gestión en la recolección actual, haciendo que las disposiciones sociales no sean letra muerta, y esto contando con que en Albalá hay creado un problema sin solución al menos por ahora y es que el término municipal es insuficiente para sostener la población que en él habita, ni aun cuando se distribuyera más de lo que está la propiedad rústica.

Tenemos en marcha, y con esperanzas de que sean una realidad en plazo breve, la instalación del teléfono, la construcción de la casa Cuartel para la Guardia civil, y la construcción de un embalse en la dehesa de estos propios «Encinar» para abrevadero de ganados, que permitirá a la vez el establecimiento de industrias, como la fabricación de materiales de construcción y resolver en parte el problema sanitario y de higiene, ya que a la total solución del mismo sólo se llegaría con la traída de aguas, y no perdemos las esperanzas de hacerlo.

Hemos logrado incluir en el plan general de caminos vecinales, uno que nos aproxime a la Capital y pondrá en comunicación con varios pueblos inmediatos, que resuelva el problema de las comunicaciones hoy bastante complicado por las vueltas que nos restan tiempo y dinero en la solución de todo; y con vistas también a la principalísima del paro obrero.

Infinitas gestiones tenemos hechas en este sentido cerca de la Diputación provincial y confiamos que su actual Presidente, celoso cual ninguno del cumplimiento de su deber, sabrá llegado el momento de que la Diputación ordene o recabe de los pueblos interesados, Aldea del Cano, Torremocha, Torrequemada y Albalá, el replanteo, formación de proyectos, presupuestos, etc., y elevar os a la Junta del Paro al amparo de la ley de 25 de Junio del año actual, no olvidando que las proposiciones para el primer concurso deberán ser presentadas antes del 1.º de Septiembre y que se conceden pimas, principalmente para la construcción de caminos vecinales.

En el orden administrativo, impulsar un ritmo acelerado y justo dentro de la escasez de recursos de este Municipio y nuestra administración marcha sino con gran florecimiento, al menos equilibrada y con casi todas las atenciones cubiertas y pagado el personal. Actualmente se encuentran rendidas y expuestas al públicos las cuentas municipales de los años de nuestra gestión.

Hemos conseguido, en fin, colocar a Albalá en el rango que le corresponde por su población entre los pueblos del Distrito y hemos anulado la leyenda negra que pesaba sobre este pueblo de ser el más atrasado e inculto de todos.

Este es el bagaje excelentísimo señor con que esta Corporación Municipal, se presenta a recibirle.

Si con ello hemos herido algunos intereses en beneficio de la colectividad, si hemos sufrido campañas y persecuciones por nuestro afán renovador dentro de las posibilidades de nuestra

Hacienda municipal, sepan todos que no estamos dispuestos a cejar en nuestro empeño para realizar los proyectos pendientes de ejecución y que no consideramos nuestra labor finiquitada hasta tanto no hayamos conseguido colocar a Albalá en el lugar que le corresponde.

Para conseguirlo estamos dispuestos a todos los sacrificios, nada nos arredra, pues para seguir adelante, nos basta elevar la mirada al hombre que hoy preside el Gobierno español, y en su conducta encontraremos el mejor aliciente y estimulante para no decaer ni un momento; y procurando imitarle en todo, estamos seguros de que seguiremos engrandeciéndolo a este pueblo porque así le ayudamos a engrandecer a España y hacer República.

Por esa admiración y hasta veneración si queréis; aparte de nuestra creencia de ser de justicia, damos el nombre de don Alejandro Lerroux a esa calle y aquella otra le dimos el nombre de don Filiberto Villalobos, porque creemos que una de las virtudes que más ennoblecen a las personas, es la del agradecimiento y con el señor Villalobos tenemos contraída una deuda de gratitud por su apoyo decidido en nuestra gestión pro Escuelas que queremos testimoniar de esa manera.

Lo que después ha ocurrido con las primeras placas o rótulos, yo no lo quiero ni tocar porque a nosotros como corporación, dentro del cumplimiento de nuestro deber, hemos sabido ver en todos los vecinos de este pueblo un ciudadano de la República.

Dejo pues que el presidente de la Juventud y del Partido Radical, hable de ello; a mi sólo me basta decir en nombre de la Corporación; esto hemos hecho y aquello otro pensamos seguir haciendo mientras estemos al frente de los destinos de Albalá.

Si acertamos o nos equivocamos, vosotros y el tiempo lo diréis; mientras tanto nos queda cada día que pasa, la satisfacción y la tranquilidad de conciencia que dá siempre el pensar que en cada momento hemos cumplido con nuestro deber...

He dicho, excelentísimo señor.

## CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE  
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

## Los actos de Albalá

Por exceso de original nos vemos precisados a no publicar toda la reseña que tenemos sobre los actos de Albalá, continuando como se merece en nuestro próximo número.

## CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

## DE LA HISTORIA

### Fernando VII, su nacimiento, su niñez y juventud hasta que se casó al cumplir 18 años

En el Escorial el 14 de Octubre de 1784 dió a luz la entonces princesa de Asturias doña María Luisa un príncipe que según, no historiadores republicanos, sino uno monárquico y moderado, como el individuo de número de las R. R. Academia Española y de la Historia excelentísimo señor marqués de Villa-Urrutia *había de ser hijo rebelde y descastado, de ingrata y odiosa condición y tan cobarde y sanguinario como embustero y falso.*

Saludaron su nacimiento vates y augures con himnos y profecías, viendo en el augusto recién nacido un nuevo San Fernando y un émulo de Carlos V; fué todo lo contrario de aquellos dos reyes pero poetas y augures son libres para cantar y predecir lo que les plazca y si se equivocan nada tienen que indemizar por sus equivocaciones; además de las cualidades que le asigna Villa Urrutia y que comprobó su reinado, Fernando VII fué además el más soez, plebeyuno y chocarrero de todos los reyes españoles.

Débil y enfermizo, en sus primeros años estuvo a las puertas de la muerte, y para cumplir un voto que sus atribulados padres hicieron a San Fernando, se trasladó la corte a Sevilla, cuyo clima templado contribuyó a que el Príncipe convaleciera. Quedó delicadillo, y ello influyó no poco en su carácter y en su educación y estudios. No se esforzaron sus ayos y maestros en formar su carácter ni ilustrar su entendimiento.

Verdad es que los Monarcas de España no fueron nunca escrupulosos en procurar que los príncipes adquirieran ilustración.

Pasaje histórico curiosísimo revelador de ello es lo que le contaba el sabio y virtuoso obispo don Antonio Tavira; decía que en una ocasión se quejó a Carlos III el preceptor de los infantes, Pérez Baye, de la des aplicación del infante don Antonio Pascual y el rey Carl s III dió al preceptor *cuando yo era muchacho, mis maestros, que veían mi poco amor al estudio, me amenazaban con que se lo dirían al rey mi padre y como las amenazas no surtían efecto se quejaron por fin al rey; éste mandó que fuera yo llevado a su presencia y cuando llegué asustado y sobrecogido, mi padre dió a mis ayos con grave ademán que acrecentó mi temor. ¿Con que el infante no quiere estudiar? Pues si no quiere estudiar, que no estudie y volvió la espalda y se fué; con lo cual yo di dos zapatetas y cuatro brincos y desde entonces no volví a abrir un libro.*

Igual conducta siguieron con Fernando sus padres y aunque sus ayos primeros fueron el duque de San Carlos, el marqués de Santa Cruz y el doctísimo P. Scio, como la muerte los arrebatara uno tras otro en lo quisísimo tiempo, los reyes designaron como preceptor de Fernando al canónigo de Zaragoza

don Juan Escóiguez, amigo de don Manuel de Godoy, el príncipe de la Paz, el cual canónigo intrigante, de dudosa conducta y muy ignorante, solo enseñó a Fernando que debía de desconfiar de todos y no entregarse a nadie por completo oponiendo un hombre a otro hombre, un partido a otro partido, desembarazándose con rapidez de todos y no entregándose nunca a ninguno; fructificó la semilla arrojada en tierra tan propicia como el ánimo de Fernando y desde niño mostróse reservado y frío, insensible a todo afecto

## Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS  
Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos  
PLAZA MAYOR, 41-CACERES

to incluso al de sus padres, de instintos crueles, y sin que en su alma tuviera cabida la clemencia.

Y ya tenemos a Fernandito, el nene real con 17 años cumplidos, en la primavera del año 1801, en que era la hora en que sus papás pensarán en casarlos; es la hora también de que yo haga mutis y me calle hasta otra ocasión.

JOSÉ IBARROLA

## Felipe Borrella García

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
MEDICINA INTERNA.-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde

Avenida de Cervantes (Antes San Antón), 26 Cáceres Teléfono 24

## Comentarios sin importancia

Una vez más ha impuesto su generosidad, el jefe del Gobierno, pensando republicánamente, no podía hacer otra cosa.

Gracias a él no pudo triunfar en el Parlamento la fatídica bola negra contra el señor Azaña, a buen pesar de casi todas las derechas, que lucharon en sentido contrario.

Estamos muy satisfechos por que el mito de que la C. E. D. A. se impone, hay que desecharlo, ya que en esta ocasión no triunfó el criterio de su mayoría, como en todas las que el señor Lerroux quiere, y hacemos esta afirmación basados en la realidad, que conviene hacer público para que la aprendan los ilusos, que en la prensa de la derecha nos atacan diciéndonos que no hay más fuerza que la suya ni más hombre que su caudillo. Para suerte nuestra contamos con hombres valiosos que saben imponerse, basándose en la única fuerza poderosa de la razón.

Mientras que nuestro ilustre jefe sea Presidente del Consejo de Ministros, nuestra fé republicana estará completamente garantizada aunque les pese a los otros, a los del barullo, a esos grandes buscadores de a río revuelto, que anhelan darse el atracón a costa del país.

Y para ello tuvo que decir que el señor Diez Pastor no es republicano, él decía que fué republicano de antes del 14 de Abril,

somos muchos los que procedemos de antes de esa fecha pero seguimos en nuestras filas sin abandonar nuestros puestos y sin retroceder jamás.

No como el señor Izquierdo que es un anfibio político, muy parecido al cangrejo.

Nosotros hemos atacado al señor Azaña recordándole sus hechos más funestos; pero ahora pensamos como el representante de la Lliga, es decir, no haber lugar a discutir después de una amnistía, así lo han entendido la mayoría de nuestros correligionarios y hasta el propio jefe que votaron con la bola blanca.

El señor Jiménez defendía con tanto ahínco la acusación, con vistas quizás a su porvenir político, en primer lugar él es orgulloso y quería permitirse el orgullo de acusar a un ex-Presidente de Consejo de Ministros, así podían fijarse en él y hasta con derecho a premio dentro del grupo de nuevos republicanos. La escrupulosidad de este señor está a tono con el «enchufe», si éste es bueno, no importa la fecha del 14...

Después de escrito esto, nunca olvidaré los múltiples errores que cometió el señor Azaña gobernante, con su autoridad personal; pero ya le censuramos y seguiremos haciéndolo cuando se haga merecedor a ello, hoy convenía quedar las cosas en su punto para despejar pasiones.

MAPALIA

## Gran Hotel Europa

(Unico por su situación y confort)

Restaurant a la carta y por cubierto, calefacción central, agua corriente, caliente y fría, 100 habitaciones todo confort, 20 gran lujo con ducha y baño privado, intérprete cuatro idiomas.

## Bar-Americán-Exprés

Magnífico sitio de verano.—Grandes conciertos mañana, tarde y noche

UNICO ESTABLECIMIENTO DONDE SE DESPACHA LA CERVEZA SIN ACIDO CARBONICO

PLAZA MAYOR, 31

TELEFONO, 101